

德國病毒學家：奧密克戎傷害輕 是疫苗的功勞

病毒學權威教授德羅斯騰相信，隨着新冠病毒的進化，它已很難重新獲得原來的殺傷力，除非病毒在中國通過大量繁殖發生“革命”。他說，習近平知道放開前中國必須達到類似德國的接種水平。

德羅斯騰：傳染多的地方，也是病毒發展最好的地方。這個地方可能不久後是中國。

(德國之聲中文網)德國今年一連經歷了4波新冠疫情，柏林夏利特醫學院病毒研究所所長德羅斯騰(Christian Drosten)認為，這恰恰是疫情結束大流行(Pandemic)的信號，因為每一波都不穩定，很快受到阻攔，人際傳播指數R值降到了1以下，即每個病毒攜帶者再傳染的不到一人。

在接受德國《時代周報》採訪時，德羅斯騰說，對病毒而言，這一情形大為不妙；對人類卻是一個好消息。病毒不太可能通過幾番變種再來擺布人類命運。目前在德國主要流行兩個變種，BF.7和BQ.1.1。前者同BA.5很相似，針對它，德國大部分居民已通過接種疫苗獲得了很好的保護。如果後者佔上風，今年冬天則可能再次經受考驗。即便如此，德羅斯騰相信，病毒不會帶來很大危害，“在進化過程中，它無法返回原地，

它有點被定格鎖住了，只能做些優化調整，我敢說，不久的將來，它的毒性也將減少。”

德羅斯騰認為，病毒為擺脫這一境況，繼續生存，只能通過在可能的地方大量繁殖，以“革命”的方式重返人類並造成傷害。他

說，目前他最感到憂慮的地方是中國。“傳染多的地方，也是病毒發展最好的地方。而這個地方可能不久後是中國。全球的免疫情況分布很清楚，工業國家接種疫苗達到免疫，貧窮國家通過多次感染達到免疫。但中國不是這個情況。我不能排除在中國病毒出現零星進化的現象。可能會不會立刻發生，也可能很長時間內不發生，但病毒就在角落里存在着。這樣的話，現在的變種將疫情帶入流行病(Epidemic)階段。”

德羅斯騰：習近平完全清楚，他不能讓病毒放任傳播，在這樣做之前，中國老百姓必須達到



我們這裡的接種疫苗水平。

在出現了奧密克戎變種之後，許多接種了疫苗的人也被感染。有些人就此得出印象，疫苗效力不大。德羅斯騰反駁說，必須特別明確指出，疫苗絕對能夠保護不致重症以及死亡，這對奧密克戎也一樣，並且這種保護效力是持久性的。

他進一步強調，“奧密克戎不造成嚴重傷害的說法，是極大謬誤。奧密克戎浪潮沒有造成很大傷害，不是因為這一病毒毒性降低，而是接種疫苗的緣故。有關這一點，我們在香港看到，很多沒有接種疫苗的人死於奧密克戎 BA.1。接着人們採取了嚴厲措施，迅速阻斷傳播鏈。”

德羅斯騰接下來談到中國抗疫政策的兩難之處，他說，“習近平完全清楚，他不能讓病毒放任傳播，在這樣做之前，中國老百姓必須達到我們這裡的接種疫苗水平。”

再次感染新冠病毒的風險有多大？

德羅斯騰說，這類風險將越來越小。一種新病毒攻擊成年人，後者免疫系統會產生無法預測的免疫反應，我們在新冠後遺症病人那里看到這種情況。但到了局部流行傳染階段，病毒首先將攻擊兒童。兒童的免疫反應同成年人不一樣。新冠病毒在這一點上也不例外。來自卡塔爾的數據顯示，感染過一次的人，將在一年半之內不再被同一變種感染，6至7個月內不會被另一變種感染。成年人傳染的概率將持續降低。

採訪最後談到科學領域的國際合作。記者說，新冠疫情開始時，中國方面很快分解出Sars-CoV-2的序列，並發佈在科學交流平台。但隨着政治陣營的建立和鞏固，各國科學家還能否正常交流？

德羅斯騰對此給予了悲觀的回答。他以俄羅斯為例說，“我們與莫斯科的一家研究機構進行了多年的工作。他們採集野生動物、昆蟲以及人體樣本，我們則在數據分析時給予支持。這樣，我們對俄羅斯傳染病毒的概況有所掌握。但現在，這塊呈現出空白。在預防全球流行病方面，同中國展開這種形式的合作，今後會越來越難。”新聞來源：德國之聲

福奇離任前對美國民衆秋冬季防疫留下這些忠告

美國國家過敏症和傳染病研究所所長福奇下個月將離任，他日前最後一次出席白宮記者會，給美國民衆秋冬季防疫留下忠告。

“我想我的同事們恐怕都沒料到，新冠疫情延宕三年，一百萬美國民衆失去生命。”福奇在記者會上說。

“這也許是我從這個講臺上向你們傳遞的最後一條信息，”他說，“為了保護你自己、你的家人和你的社區，請在符合條件情況下儘快接種陞級版新冠疫苗。”

福奇說，美國尖銳的政治和意識形態分歧導致一些民衆出于公共衛生之外的原因拒絕接種疫苗，“作為一名醫生，這讓我感到痛苦”。如果美國今年冬

季再次出現新冠病例激增，風險最大的將是那些從未接種過新冠疫苗的人。

福奇說：“戴口罩很重要。你可以同時依靠戴口罩、接種疫苗、打加強針、做核酸檢測等，所有這些都是保護自己和家人整套方案的一部分。”

8月5日，在美國加利福尼亞州洛杉磯縣，戴着口罩的當地居民等待接種新冠疫苗。新華社發

美國公共衛生專家此前警告，美國新冠疫情今年秋冬季或將迎來新一波病例激增，不僅要小心奧密克戎毒株新亞型近期在美國加速傳播，也需警惕新冠、流感、呼吸道合胞病毒的疊加威脅致使醫療系統嚴重承壓。

“我不希望看到任何人感染病毒，不希望看到任何人為此入院治療，更不希望看到任何人因新冠喪命。”福奇在記者會上說。

現年81歲的福奇自1984年起出任美國國家過敏症和傳染病研究所所長，去年1月拜登就任美國總統後出任總統首席醫療顧問，今年8月宣佈將在年底退休。

美國多地新冠病例激增 專家警告：節日後或現單日15萬例峰值

據美國廣播公司11月25日報道，新冠病毒奧密克戎變異株正在美國加速傳播，導致多地感染病例激增。有專家警告稱，目前恰逢美國傳統節日感恩節，隨着人員接觸增多，新一波疫情高峰或捲土重來。

數據顯示，在大幅減少新冠病毒檢測量和報告量的情況下，截至11月22日，美國平均單日新增確診病例約為3.93萬例。每天約有2.8萬名新冠肺炎患者住院，約340名患者死亡，確診病例和死亡病例

較兩星期前出現上昇。

根據美國梅奧診所的報告，目前，佛羅里達州、亞利桑那州、科羅拉多州和新墨西哥州的新病例都出現上升趨勢。佛羅里達州奧蘭多和亞特蘭大的部分兒科醫院裏，擠滿了感染新冠病毒等呼吸道疾病的兒童。

專家擔憂，人們扎堆在室內過節，或導致美國迎來新一波疫情高峰。美國弗雷德·哈欽森癌症研究中心專家特雷弗·貝德福德警告稱，有可能出現單日新增15萬例的峰值。亞特蘭大斯伯丁兒童醫院的醫生馬克·格里菲斯表示，目前很多醫療機構已不堪重負，若再出現病例激增的情況，部分機構會崩潰。

醫生們表示，目前對抗奧密克戎變異株的最佳防護措施，仍然是接種疫苗，希望積極接種加強針。醫生還敦促民衆繼續接受新冠病毒檢測，採取戴口罩等預防措施，並照顧好老年人等脆弱人群。

哈佛等最新報告：美國94%人口感染過新冠病毒

2022年11月20日，由哈佛、耶魯和斯坦福三所美國高校的公衛學院在medRxiv上傳了美國人群針對Omicron免疫防禦的最新研究進展。

結果顯示：截至到2022年11月10日，預計94%的美國人至少感染過一次新冠病毒；97.8%的美國人有對新冠病毒的免疫力；研究也警吶說，隨着病毒進化及免疫抗體的持續降低，需要警惕新的一波新冠感染。

主要研究結果

1. 感染/疫苗接種建立的免疫保護及衰減。

該模型根據疫苗接種和感染的情況對號入座。

比如感染過Omicron突變株+加強接種了疫苗，那麼對重症的預防有效性高於95%，即使到50周時，對預防感染Omicron的有效性仍達70%以上。

如果加強接種了疫苗，那麼對重症的預防有效性約為76%，對預防感染Omicron的有效性不足20%。

2. 不同免疫狀況的人群比例

研究模型顯示，美國重複感染的人群佔

7%，重複感染+接種疫苗的人群佔55.7%，只感染一次的佔2.4%，感染一次+疫苗接種對的佔29.1%。

也就是94.2%的美國人曾經感染過新冠病毒。只有3.6%接種過疫苗尚未感染過。

2.1%的人群既沒有接種疫苗、也沒有被感染過。

3. 多次感染更常見，但民衆更樂觀。

由於Omicron傳染性極強，加上美國民衆暑假後大都摘掉了口罩，所以再次感染的比例越來越高。

一次次感染，加上疫苗接種，從2021年12月2日到2022年11月9日，美國民衆中對預防新冠感染的保護力由22%增高到了63%；針對預防Omicron重症感染的保護從61%增加到89%。

儘管美國民衆感染率逐漸增高，甚至重複感染的比例也越來越高，但民衆對於新冠的情緒越來越樂觀，尤其是對預防重症的樂觀情緒達到了96%以上。

小結：

由哈佛、耶魯和斯坦福三所大學的公衛學

院的研究，回答了最關注的幾個問題：

1) 怪不得我在美國的朋友圈幾乎找不到尚未感染過新冠病毒的朋友。94.2%的人群都感染過了。

2) 怪不得大部分人都不戴口罩了。

美國民衆中，針對預防Omicron重症感染的保護從61%增加到89%；其中感染過Omicron突變株+加強接種了疫苗，那麼對重症的預防有效性高於95%。

加上還有Paxlovid抗病毒治療，所以美國近期死亡人數也降低到大流行以來的低點。也由此，民衆對於新冠的樂觀情緒逐漸增高。

我也特別對既未接種疫苗、也未感染新冠那2.1%人群特別有興趣；大部分應該是新生兒。只想說，這里面的成年人，趕緊去美國國立衛生研究院登記吧，也許找到人類徹底預防新冠的解藥(基因)就在你們身上。

新一波疫情風險也在蓄積

美國民衆對於COVID-19的情緒已經發生了根本改變，對於預防感染保持樂觀的達76%，對於預防重症保持樂觀的達96%。

但研究人員也警告說，由於新冠病毒的進

化、以及免疫力的逐漸衰減，美國也面臨着新一波新冠感染的風險。

寫在最後

由於疫苗接種和感染，目前美國民衆預防Omicron重症新冠的保護力為89%；其中加強接種+感染過新冠群體中，預防重症的保護力超過95%。這種情況使得民衆的樂觀情緒持續增高。

但也要看到，目前美國新增病死人數處于大流行以來低點的背後，是那些對新冠易感的人群已經永遠離開這個世界，且達108萬人！

相對於美國預防新冠的方式，我更喜歡歐美文化圈下新西蘭或者東亞文化圈下新加坡的防疫措施。

他們都是採用無疫苗的疫情早期清零，有疫苗的中期全力接種疫苗，防不勝防的後期有序放開。也許有朋友說這兩個國家都是人口少的小國。那麼，同屬東亞文化圈的日本和韓國其實也能給我們很多經驗。全力推動加強接種疫苗、民衆依從性極好且接受佩戴口罩、社會放開但管制聚集；都是這些國家每百萬人累積死亡人數處于全球低位的關鍵因素。

新冠不是“大號流感”而是“小號艾滋”？

有這樣一種病毒，當人被感染以後，最初的數年沒有任何症狀，也就是無症狀感染者。

五年或十年以後，這些

無症狀感染者開始出現各種臨床症狀。當這個病毒侵犯肺部時，會出現呼吸困難、胸痛、咳嗽等；侵犯腸胃時，會引起持續性腹瀉、腹痛、消瘦無力等；甚至還會侵犯神經系統和心血管系統。此後感染者的生命進入倒計時，因為抵抗力極度下降，開始出現各種感染。

如果沒有任何干預或治療措施，平均可以存活10年左右，如果儘早接受治療，或許可以延長幾年壽命。雖然全世界眾多醫學研究人員付出了巨大的努力，但至今尚未研製出根治此病毒的特效藥。這個病毒叫做HIV，也就是艾滋病。

艾滋病從被發現到被人類熟知，經過了近20年的時間。

雖然人類花了近20年，卻只搞清了艾滋病的致病原因和發病機理，至今無法徹底戰勝此病毒。

最近一段時間，隨着對新冠病毒的研究更加深入，有一種說法開始傳播：“新冠不是大號流感，而是小號艾滋”。

這是危言聳聽嗎？不妨先看看二者的區別。首先是大家談之色變的艾滋病，具備三個獨有的特點。

1. 發病機理相對於其他疾病，艾滋病最大的不同在於其破壞的是免疫系統，患者在得了

艾滋病的最初幾年和正常人一樣，但在免疫系統被破壞以後，任何一個小的細菌感染都是致命的。

2.傳播途徑艾滋病是一種傳染病，所有人都是“易感”人群，即使在前幾年的“無症狀感染期”，依然具有傳染性。3.治療方案艾滋病不同于其他疾病的重要一點，在於其無法徹底根治。迄今為止，全世界只有4個艾滋病感染者被徹底治愈。

簡而言之，艾滋病的三個特點，就是嚴重傷害免疫系統，傳播途徑隱秘易感染，無法徹底治愈。那麼新冠病毒是否具備這三個特點？

首先新冠患者如果經歷多次感染，其免疫力可能會變差，變得更容易感染其他疾病，如果自身有基礎病，很可能會加重病情。然後就是傳播途徑，在這個方面，新冠的傳染性可謂史上最强。

最後則是治療方面，直到現在，艾滋和新冠都沒有特效藥。由此來看，艾滋的傷害要遠大於新冠，但在傳播能力上，艾滋完全不是新冠的對手。

越來越多的研究結果證明，新冠病毒不止攻擊人類的肺部，包括心肺、腎臟、腦部、消化道、凝血系統等，都可能成為新冠病毒的攻擊目標。也就是說，新冠並不是呼吸系統疾病，而是血管疾病。這個結論可不是我說的，是西交大第

一附屬醫院袁祖貽、美國加大聖地亞哥分校John Y-J. Shyy等人發表的論文所說。另外上海交大醫學院附屬瑞金醫院副院長趙任曾說：“奧密克戎BA2的這種新冠病毒，有兩個功能，一個類似SARS功能，一個類似艾滋病功能。它對免疫影響明顯的一個抑制功能，所以這部分病人在發病期間，在高峰的時候，他的淋巴細胞計數是非常低下的，而且他的淋巴細胞計數跟他的預後是呈密切相關的。”也就是說新冠病毒會攻擊血管，但凡人體中有血管的部位都會是攻擊目標。於是關於新冠的很多症狀都可以解釋了，因為新冠病毒是通過呼吸系統進入人體，會先到肺部，同時可能會繼續攻擊其他器官和部位，這也就是新冠除了肺炎以外，出現其他症狀的原因。之前大家單憑新冠的單一症狀，就稱其為“大號流感”。可現在綜合來看，在破壞人體免疫系統方面，叫“小號艾滋”似乎更合適。

衆多周知，新冠病毒可以反復感染患者，且一直在變異。每變異一次，患者的免疫系統就要被攻擊一次。

在這個不斷被感染的過程中，患者的免疫系統會不斷遭到破壞。可能很多人不知道，現在市面上大部分“新冠特效藥”，其實都是治療艾滋病的。比如最近在網上開賣又迅速下架的“新冠特效藥”阿茲夫定，原本

是用來治療艾滋的藥，包括瑞德西韋和利托那韋，其實都是治療艾滋病的藥。

今年入冬以來，美國爆發了“三重疫情”，也就是流感+新冠+RSV（一種好發於嬰幼兒的呼吸道融合病毒）。在新冠肆虐三年以後，美國的流感和RSV都開始了大爆發，而美國此次的流感季比以往13年都嚴重。

原因顯而易見，美國超過75%的兒童感染過至少一次新冠，免疫力明顯出現下降，於是各種病毒都開始有機可趁。

如果在未來數年，大部分人反復感染新冠，以至於免疫系統崩潰，並且始終沒有徹底清除新冠病毒的特效藥出現。

在這個基礎上，幾乎可以說新冠就是“小號艾滋”。未來的某一天，如果新冠不再被叫做“大號流感”，而叫“小號艾滋”，大家還敢如此無所謂嗎？

